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Ε ΙΝΑΙ δύσκολο να κρίνει κανείς συλ
λογικό έργο συγγραφέων με διαφο
ρετική επιστημονική αφετηρία και μαθη

τεία σε διαφορετικές σχολές. Η δυσκολία 
γίνεται μεγαλύτερη, όταν οι μελέτες ε
στιάζονται τυχαία πάνω σε μια θεματική. 
Υπάρχει άλλωστε και πρόβλημα χώρου 
για το διεξοδικό σχολιασμό κάθε εργα
σίας χωριστά.

Ο  τόμος αυτός αποτελεί επιλεκτική 
δημοσίευση εννέα επιστημονικών ανα
κοινώσεων, που παρουσιάστηκαν στο 
συμπόσιο, το οποίο πραγματοποιήθηκε 
στη Μυτιλήνη, το Σεπτέμβίριο του 1986, 
επ' ευκαιρία της ίδρυσης του τμήματος 
κοινωνικής ανθρωπολογίας του Πανεπι
στημίου του Αιγαίου. Η επιλογή, με εξαί
ρεση τη μελέτη του R. Just, είναι επικεν
τρωμένη στην κοινωνική-συμβολική συγ
κρότηση των δύο φύλων μέσα στην οικο
γένεια (οι πέντε πρώτες μελέτες) και 
στην κοινωνία και σε διαφορετικούς χώ
ρους: καφενείο, καφετέρια, μοναστήρι 
κ.ά. (οι τέσσερις υπόλοιπες). Η προσφο
ρά, επομένως, της έκδοσης είναι ότι προ
χωρεί στη μελέτη των σχέσεων των δύο 
φύλων στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο, 
δηλαδή πέρα από την παραδεγμένη προ
σέγγιση μέσα στην οικογένεια και το γά
μο. Η εισαγωγή (σσ. 3-25) εξάλλου των ε
πιμελητών της έκδοσης, η οποία αποτε
λεί ανακεφαλαίωση και κριτική παρου
σίαση, στα μέτρα του δυνατού, των επι- 
μέρους εισηγήσεων, βασίζεται, όπως δη
λώνουν οι ίδιοι, στις συζητήσεις που έγι
ναν κατά τη διάρκεια του συμποσίου.

Χαρακτηριστικό της έκδοσης είναι, ε
κτός από την προβληματική, η αγγλοσα
ξονική (αγγλική ή αμερικανική) επιστη
μονική εξειδίκευση των συγγραφέων, 
παρ' όλο που στο συμπόσιο έλαβαν μέρος 
και άλλης προέλευσης ομιλητές. Ακόμα 
και οι Ελληνες που συμμετέχουν στον 
τόμο έχουν πραγματοποιήσει ή συμπλη
ρώσει τις σπουδές τους στην Αγγλία ή 
την Αμερική. Ο ι διαφορές που υπήρχαν 
παλαιότερα στις τάσεις της αμερικανικής 
πολιτισμικής ανθρωπολογίας και της 
βρετανικής κοινωνικής ανθρωπολογίας, 
σήμερα, όπως φαίνεται από τη σύγκλιση 
σ' αυτό τον τόμο, έχουν ολότελα εκλεί- 
ψει.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό του τόμου, 
και αυτό παρατηρείται και σε άλλες συλ
λογικές εκδόσεις που έχουν παρουσια
στεί πριν από μερικά χρόνια ή πρόσφατα 
στην αγγλική γλώσσα, είναι η χρησιμο
ποίηση σχεδόν αποκλειστικά αγγλοσαξο
νικής βιβλιογραφίας, θα μπορούσε να υ
ποθέσει κανείς ότι πρόκειται για μια σκό
πιμη παρασιώπηση του έργου των Ελλή
νων λαογράφων-εθνογράφων και κοινω
νιολόγων, καθώς και των Γάλλων ερευνη
τών, που μελέτησαν την ελληνική κοινω
νία, με μια παράλληλη προβολή της αγ
γλοσαξονικής ανθρωπολογίας. Ο  τόμος

δίνει την εντύπωση ότι απευθύνεται πε
ρισσότερο προς την αγγλοσαξονική παρά 
την ελληνική ή τη διεθνή επιστημονική 
κοινότητα.

Η ανακάλυψη της «τριτοκοσμικής Ελ
λάδας» από τις αρχές της δεκαετίας του 
'60 μας έδωσε πολλές σημαντικές εργα
σίες ανθρωπολόγων και εθνολόγων για 
τον ελληνικό χώρο. Ήδη υπάρχουν, ε
κτός από τις μονογραφίες, τρεις ακόμα 
συλλογικοί τόμοι με μελέτες που αναφέ- 
ρονται στην Ελλάδα, δύο στην αγγλική 
γλώσσα και ένας στη γαλλική, με αντί
στοιχη αγγλοσαξονική και γαλλική προ
βληματική και προσέγγιση.1 Η αγγλοσα
ξονική σχολή στην Ελλάδα εστιάζει το εν
διαφέρον της, κυρίως, στις κοινωνικές 
σχέσεις και το συμβολισμό (κοινωνική και 
πολιτισμική ανθρωπολογία). Αντίθετα, η 
γαλλική σχολή ενδιαφέρεται περισσότε
ρο για τους θεσμούς και τις στρατηγικές 
(εθνολογία). Η αγγλοσαξονική σχολή 
στην Ελλάδα έχει παρουσιάσει σημαντι
κές δομολειτουργικές και σημειολογικές 
μελέτες, ενώ η γαλλική, εκτός των άλλων, 
μας έχει δώσει σπουδαίες κοινωνικοϊστο- 
ρικές και εθνογεωγραφικές εργασίες. Ση
μειώνω, ότι εκτός από αυτούς τους τέσ
σερις τόμους, υπάρχουν ακόμα τρεις α
φιερωμένοι στις μεσογειακές χώρες, 
στους οποίους δημοσιεύονται και άρθρα 
ή ανακοινώσεις που αναφέρονται στην 
Ελλάδα.2

Όπως δηλώνεται και στον τίτλο του 
βιβλίου Αμφισβητούμενες Ταυτότητες, οι 
ταυτότητες των δύο φύλων δεν αμφισβη
τούνται μόνο από τους ντόπιους, αλλά 
κυρίως από τους ίδιους τους συγγραφείς 
που συμμετέχουν στον τόμο. Υπάρχουν 
μέσα στα άρθρα αντιφατικές απόψεις 
που χρειάζονται ερμηνεία. Κάθε πολιτι
σμός, περισσότερο για τους ξένους, λι
γότερο για τους ντόπιους, ουσιαστικά εί
ναι υπερβατικός. Δύσκολα ένας μελετη
τής μπορεί να φθάσει στην πλήρη κατα
νόησή του. Στους ανθρωπολόγους είναι 
κοινός τόπος πως ο ερευνητής επισημαί
νει και αξιολογεί τα εθνογραφικά στοι
χεία από τα βιώματά του. Αυτό επισημαί
νει πολύ σωστά στη μελέτη της και η Jill 
Dubisch.

Ο ι κοινωνικές σχέσεις δύσκολα ταξι
νομούνται και χαρτογραφούνται. Υπάρ
χει, επομένως, μεγάλο περιθώριο πλάνης 
κατά τη σύγκριση. Η προσέγγιση με αυτό 
τον τρόπο γίνεται ακόμα δυσκολότερη, ε
πειδή απουσιάζουν γενικές και συνθετι
κές εργασίες για τη μορφολογία της ελ
ληνικής κοινωνίας. Άλ^ιΐστε, οι μελέτες 
δεν καλύπτουν γεωγραφικά ή έστω δειγ- 
ματολειπτικά όλο τον ελληνικό χώρο. 
Πώς μπορούν, λοιπόν, να συγκριθούν α
νόμοια πράγματα. π.χ. μια νησιωτική κοι
νότητα ναυτικών, όπου συνηθίζεται ο γυ- 
ναικοτοπικός γάμος και απουσιάζουν ο
μάδες καταγωγής, με μια κοινότητα κτη-



νοτρόφων του ελληνικού ηπειρωτικού 
χώρου, όπου υπάρχουν πατρογραμμικές 
ομάδες συγγένειας και ο γάμος είναι αν- 
δροπατροτοπικός, ενώ δεν συνηθίζεται 
και η προίκα. Παραθέτω ένα παράδειγμα 
σχετικό με τις αναφορές που γίνονται για 
τη φιλία μέσα στον τόμο. Στις παραδοσια
κές κοινότητες των κτηνοτρόφων (Σαρα- 
κατσάνοι, Βλάχοι κ.ά.) η φιλία ήταν θε
σμοθετημένη σε αδελφοποιία. Η αγγλο
σαξονική σχολή στην Ελλάδα έχει τελεί
ως αγνοήσει αυτό το θεσμό, ο οποίος μέ
χρι πρόσφατα ήταν ζωντανός και είχε με
γάλη σημασία για την παραδοσιακή κοι
νωνία.

Ό λες  οι μελέτες στηρίζονται σε δεδο
μένα συγκεντρωμένα κατά την επιτόπια 
έρευνα των συγγραφέων. Ουσιαστικά, 
πρόκειται για μια δεύτερη προσέγγιση 
του υλικού τους. Από τις εννέα εργασίες 
που δημοσιεύονται στον τόμο, οι τέσσε
ρις είναι περισσότερο πρωτότυπες: της 
Jill Dubisch για την ανασυγκρότηση της 
ανθρωπολογίας για τα φύλα, τη συγγέ
νεια και τη θρησκεία στην Ελλάδα, του Μ. 
Herzfeld για τη γυναικεία σιωπή ως μέσο 
αμφισβήτησης του συστήματος, της Μα
ρίνας Ιωσηφίδου για τα γυναικεία μονα
στήρια, της Sofka Zinovieff για τα «καμά
κια». Οι υπόλοιπες εργασίες είναι λιγότε
ρο πρωτότυπες: της Juliet Du Boulay για 
τη συμβολική-κοσμολογική συγκρότηση 
των δύο φύλων, του L. Danforth για την 
ψυχοθεραπευτική λειτουργία των ανα
στεναριών, του Ε. Παπαταξιάρχη για τη 
συναισθηματική φιλία, του R. Just για τις 
διάφορες μορφές έκφρασης της συγγέ
νειας και της Jane Cowan για την εμφάνι
ση της καφετέριας στη σύγχρονη κοινό
τητα του χωριού. Πρόκειται για θέματα 
που έχουν παρουσιαστεί ξανά, με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο, στην ελληνική και διε
θνή βιβλιογραφία.

Ειδικότερα: πιο προβληματισμένη εί
ναι η μελέτη της Dubisch (σσ. 29-46). Η 
συγγραφέας, η οποία έχει εργαστεί σε 
μια κοινότητα της Τήνου, ζητεί να ανα
θεωρήσουμε τις απόψεις μας για τη θέση 
της γυναίκας στην ελληνική κοινωνία. 
Προτείνει να δούμε τη γυναίκα, όχι ως 
αντικείμενο, όπως την είδαν μέχρι τώρα 
οι ξένοι μελετητές (κυρίως Αγγλοσάξο- 
νες ανθρωπολόγοι) αλλά ως υποκείμενο 
(δραστηριοποιούμενο άτομο), «πρόσω
πο», δηλαδή, που θέτει στόχους και ε
φαρμόζει στρατηγικές. Υποστηρίζει, επί
σης, ότι πρέπει να εξετάσουμε τις σχέ
σεις εξουσίας των δύο φύλων στο επίπε
δο της φαινομενικής και της πραγματικής 
δύναμης. Συμπεραίνει, ακόμα, ότι δύο 
είναι τα καθήκοντα των ανθρωπολόγων 
στην Ελλάδα: α) Ο  αποτελεσματικός χει
ρισμός των τοπικών εθνογραφικών δια
φορών. β) Η ερμηνεία τους. Το γεγονός 
ότι η Dubisch εγκαταλείπει την απόλυτη 
τοποθέτηση, την επισήμανση, δηλαδή,

του εθνοκεντρισμού αλλά και του ανδρο- 
κεντρισμού των δυτικών μελετητών και 
προχωρεί στην κριτική θεώρηση παλαιό- 
τερων απόψεων (θέσεων), είναι σημαντι
κή προσφορά στην ελληνική εθνογραφία.

Η μελέτη της Du Boulay (σσ. 47-78), 
που έχει κάνει επιτόπια έρευνα σ' ένα 
χωριό της Εύβοιας, αφήνει μεγάλο περι
θώριο για συζήτηση. Η ενδιαφέρουσα αυ
τή εργασία ανοίγει ένα καινούργιο κεφά
λαιο στη μελέτη από ανθρωπολογική ά
ποψη των λαογραφικών φαινομένων στην 
Ελλάδα. Για τα συμπεράσματά της, όμως 
θα μπορούσαν να διατυπωθούν και δια
φορετικές απόψεις, όπως συμβαίνει, άλ
λωστε, σε όλες ή τις περισσότερες συμ
βολικές μελέτες (π.χ. ότι το φεγγάρι είναι 
ερμαφρόδιτο, έστω και αν φαινομενικά 
παρουσιάζεται θηλυκό, ότι η βρεφοκρα- 
τούσα Παναγία συμβολίζει την αρρενογο
νία κ.λπ.). Μια αδυναμία αυτής της εργα
σίας είναι ότι απουσιάζει από αυτή οποια
δήποτε αναφορά στη λαογραφική-εθνο- 
γραφική βιβλιογραφία για το θέμα, όπως 
του Ν. Γ. Πολίτη, που έχει δημοσιεύσει ε
κτεταμένες εργασίες για τη νεοελληνική 
παραδοσιακή κοσμολογία. Η μελέτη ό
μως αυτή με τη μεθοδικότητά της προσ
φέρει τη δυνατότητα σε μια δομική επε
ξεργασία των στοιχείων και μπορεί να α- 
ποτελέσει ως προς αυτή υπόδειγμα.

Η εργασία εξάλλου του Herzfeld (σσ. 
79-97), η οποία, από θεωρητική άποψη, 
εντάσσεται στην προβληματική της εθνο
γραφίας της ομιλίας, είναι ένας συνδυα
σμός εξελιγμένου λειτουργισμού και ση
μειολογίας3. Ο  συγγραφέας, που έχει 
δουλέψει σε δύο κοινότητες στην Κρήτη 
και στη Ρόδο αντίστοιχα, επιχειρεί να δει 
το λόγο-σιωπή και την ανάλογη συμπερι
φορά ως ένα κείμενο που χρειάζεται ε
ξήγηση. Η μελέτη του, πολύ τεχνική και 
δύσκολη, στρέφεται, όπως και οι παλαιό- 
τερες, γύρω από τη λεγόμενη ρητορική 
στρατηγική και την «ποιητική». Ο 
Herzfeld τεκμηριώνει πολύ καλά τη μελέ
τη του, προχωρεί όμως σε γενικεύσεις, 
για τις οποίες δεν είμαι βέβαιος ότι έχουν 
ισχύ σε όλη την Ελλάδα, π.χ. τη Μάνη. Υ
ποστηρίζει ότι η «ποιητική» του ανδρι
σμού στηρίζεται στο λόγο και ιδιαίτερα 
στη μεγαλοστομία (θα έλεγα κομπασμό), 
αντίθετα δεν βλέπει να ισχύει κάτι ανάλο
γο για τις γυναίκες. Ο  συγγραφέας, έχον
τας μεγάλη εμπειρία γύρω από τα διάφο
ρα συμβολικά συστήματα της ελληνικής 
κοινωνίας, αναγνωρίζει έμμεσα την αδυ
ναμία των προτάσεών του, γιατί βασίζον
ται στη σιωπή και όχι στο λόγο των γυναι
κών, σ' όσα δηλαδή δεν λένε και όχι σ' 
όσα λένε, θεωρεί, όμως, ανέφικτο το 
δεύτερο, εξαιτίας του περιορισμού που 
θέτει το φύλο του για την εθνογραφική 
μελέτη του θέματος.

Η κεντρική θέση της μελέτης του Dan
forth (σσ. 98-113) είναι ότι τα αναστενά

ρια λειτουργούν ως θεραπευτικό μέσο 
για το ψυχολογικό πρόβλημα (νευρικό 
κλονισμό κ.λπ.) των νέων γυναικών, που 
βρίσκονται σε σύγκρουση με τις πεθερές 
τους, λόγω της συγκατοίκησης (γάμος 
ανδροπατροτοπικός). Η θεραπευτική λει
τουργία τους επιτυγχάνεται με την ενερ
γητική συμμετοχή των νέων γυναικών 
στην τελετή, η οποία προϋποθέτει την 
έγκριση των συζύγων τους, που μετα
φράζεται σε υποστήριξή τους απέναντι 
στην πεθερά. Η θεωρία του Danforth. αν 
εξαιρέσουμε ορισμένες λεπτομέρειες, 
είναι άριστα διατυπωμένη. Οι δικές μου 
παρατηρήσεις περιορίζονται σε ένα ση
μείο, ότι η λειτουργία που παρουσιάζει ο 
συγγραφέας δεν είναι η μοναδική. Είναι 
γνωστό ότι τα λαογραφικά και εθνογρα
φικά φαινόμενα είναι πολυλειτουργικά 
και πολυσυμβολικά. Με αυτό θέλω να πω, 
χωρίς να αμφισβητώ τη θέση του, ότι η 
λειτουργία που προτείνει είναι μια από 
περισσότερες που έχουν τα αναστενάρια 
στην κοινωνία των Θρακών του χωριού 
της Αγίας Ελένης. Αλλες λειτουργίες, 
π.χ. είναι η έκφραση της ταυτότητας της 
κοινότητας και της θρακικής καταγωγής 
τους κ.λπ. Πιστεύω ότι δεν μπορούμε να 
δώσουμε μια σωστή εικόνα της τελετής, 
αν αγνοήσουμε την ιστορία της κοινότη
τας.

Η ανακοίνωση του Just (σσ. 114-132), 
αν και κάπως έξω από τη γενικότερη θε
ματική του τόμου, κινείται σε πιο συνηθι
σμένα και βατά πλαίσια, καθόσον αναφέ- 
ρεται στην ανθρωπολογία της συγγέ
νειας, η οποία συγκεντρώνει το ενδιαφέ
ρον όλων των ανθρωπολόγων και αυτών 
που εργάζονται στον ελληνικό χώρο. Η 
εργασία του Just, καλά συγκροτημένη, 
σαφής και ακριβής, περιστρέφεται γύρω 
από την παρουσία της συγγένειας σε ό
λες σχεδόν τις εκδηλώσεις και δραστη
ριότητες (οικονομία, πολιτική κ.λπ.) των 
κατοίκων του Μεγανησιού, όπου έγινε η 
επιτόπια έρευνα, και δεν παρουσιάζει ι
διαίτερα θεωρητικά ή άλλα προβλήματα.

Η μελέτη της Ιωσηφίδου (σσ. 135-155) 
αναφέρεται στις σχέσεις των μοναχών σε 
δύο γυναικεία μοναστήρια. Η συγγρα
φέας συγκρίνει τις σχέσεις αυτές με τις 
κοινωνικές σχέσεις σε μια κοντινή κοινό
τητα της νότιας Ηπείρου, που έχει μελε
τήσει. Η πρωτοτυπία του θέματος είναι 
προφανής αλλά και οι δυσκολίες μεγαλύ
τερες, καθώς οι ιδέες της συγγραφέως 
δεν διατυπώνονται σε όλα τα σημεία με 
απόλυτη σαφήνεια και καθαρότητα. Ειδι
κότερα, μετά μια θεωρητική ανάλυση για 
τον κοσμικό και τον πνευματικό άνθρω
πο, η Ιωσηφίδου προχωρεί στην εξέταση 
της οικογένειας και της συγγένειας και 
του κώδικα συμπεριφοράς στην κοινότη
τα. Κατόπιν, εξετάζει συγκριτικά την 
πνευματική πλευρά της συγγένειας, ό
πως παρουσιάζεται στα μοναστήρια, την
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ορολογία της συγγένειας που χρησιμο
ποιούν, την τελετουργία εισδοχής των 
νεόφυτων, τη διχοτόμηση του σώματος 
και της ψυχής. Η συγγραφέας υποστηρί
ζει ότι το «υλικό» και το «πνευματικό» 
συνδέονται από τις μοναχές (καλόγριες) 
με την αντίληψη του κώδικα συμπεριφο
ράς.

Η εργασία του Παπαταξιάρχη (σσ. 
156-179) επικεντρώνεται στη φιλία των 
ανδρών, όπως εκδηλώνεται στον τόπο 
συνάντησης και διασκέδασής τους στο 
καφενείο. Ή  μελέτη, όπως αναφέρει ο 
συγγραφέας στη θεωρητική εισαγωγή 
του, έχει την αφετηρία της στις σύγχρο
νες τάσεις της ανθρωπολογίας των φύ
λων, που στρέφεται τελευταία στη μελέτη 
του ανδρισμού. Δεν είναι, όμως, τόσο 
πρωτότυπη στον ελληνικό χώρο, γιατί υ
πάρχει ήδη η σημαντική μονογραφία του 
Herzfeld πάνω σ’ αυτό το θέμα.3 Η πρωτο
τυπία της ανακοίνωσης του Παπαταξιάρ
χη περιορίζεται στη σύνδεση ανδρισμού 
και φιλίας και στην επισήμανση ορισμέ
νων ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της. Ο 
συγγραφέας, ο οποίος έχει εργασθεί σε 
μια κοινότητα της Λέσβου, διαχωρίζει τη  
συναισθηματική από τη συμφεροντολογι
κή φιλία και επιχειρεί να αποδείξει ότι η 
πρώτη δεν έχει πολιτικές και οικονομικές 
προεκτάσεις. Τη διαφοροποιεί ακόμα 
από τη συγγένεια. Ο  συγγραφέας την ο
νομάζει, σωστά, «αντιδομή». Ορισμένα 
από τα συμπεράσματα τοϋ Παπαταξιάρ
χη, ιδιαίτερα σχετικά με τη διάκριση των 
δύο μορφών φιλίας, είναι συζητήσιμα, 
γιατί υπάρχουν και διαφορετικές από
ψεις ανθρωπολόγων, όπως και ο ίδιος α
ναφέρει.

Η μελέτη της Jane Cowan (σσ. 180- 
202) έχει πολλά κοινά στοιχεία με τη με
λέτη της Dubisch. Προβληματίζεται και 
αυτή, αν η θέση της γυναίκας στην ελλη
νική κοινωνία είναι κατώτερη ή όχι και 
δεν πρόκειται για δύο διαφορετικές εκ
δοχές ανδρών και γυναικών ανθρωπολό
γων πάνω στο θέμα. Η συγγραφέας επι
χειρεί μια ικανοποιητική παραδοσιακή 
ταξινόμηση των φύλων, τοποθετώντας τα 
στους οικείους χώρους: άνδρες στο κα
φενείο (κατανάλωση καφέ, ούζου, μεζέ
δων), γυναίκες στο σπίτι (κατανάλωση 
καφέ -  καφεμαντία, γλυκών) και στο ζα
χαροπλαστείο. Η διαίρεση αυτή διατα- 
ράσσεται στη δεκαετία του 7 0  με την εμ
φάνιση στο χωριό (πρόκειται για το Σωχό 
της Θεσσαλονίκης) της καφετέριας, όπου 
συχνάζουν πλέον άνδρες και γυναίκες. 
Συνέπεια: η ιδεολογική σύγκρουση φύ
λων και γενεών πάνω σ’ αυτό το θέμα. Η 
μελέτη της Cowan, στρωτή και σαφής, 
δεν μπορεί να θεωρηθεί τόσο πρωτότυ
πη, μια και αυτό το θέμα της κατά φύλα 
διαίρεσης του χώρου έχει απασχολήσει 
πολύ ενωρίς τους ανθρωπολόγους που 
εργάστηκαν στην Ελλάδα.

Τέλος, η εργασία της Zinovieff (σσ. 
203-220) έχει θέμα τον ερωτισμό ή την ε
ρωτομανία των νέων ανδρών προς τις ξέ
νες τουρίστριες που επισκέπτονται την 
Ελλάδα. Η μελέτη της Zinovieff. περιγρα
φική στο μεγαλύτερο μέρος της, οδηγεί, 
κατά τη συγγραφέα, στην επισήμανση 
τριών βασικών λειτουργιών αυτής της 
συμπεριφοράς: 1) Αύξηση του γοήτρου 
ανδρών με χαμηλό οικονομικό και κοινω
νικό status. 2) Έκφραση της αντίθεσης 
μεταξύ πλούσιας Δύσης και φτωχής 
(θεωρητικά) Ελλάδας, που υποδηλώνεται 
με την εξαπάτηση των γυναικών από τους 
άνδρες. 3) Προσδοκία φυγής από το χω
ριό και χρησιμοποίηση των γνωριμιών για 
την εγκατάσταση στο εξωτερικό ή ακόμα 
και γάμος, στις λιγότερες περιπτώσεις. 
Τα συμπεράσματα της Zinovieff. παρά τις 
υπερβολές τους σε ορισμένα σημεία, 
πρέπει να θεωρηθούν σωστά. Μη αναμε
νόμενη είναι η τοποθέτηση από τη συγ
γραφέα σε δευτερεύουσα μοίρα της κα
θαρά σεξουαλικής λειτουργίας αυτής της 
συμπεριφοράς. Η επιτόπια έρευνα της 
Zinovieff πραγματοποιήθηκε σε μια πα
ραθαλάσσια κωμόπολη της Αργολίδας.

Τον τόμο συμπληρώνει συνοπτική 
συμπερασματική επισκόπηση των ειση
γήσεων από τους επιμελητές της έκδο
σης (σσ. 221-234). Οι συγγραφείς προσ
παθούν να συνάγουν συμπεράσματα σχε
τικά με τη σεξουαλικότητα των δύο φύ
λων. Βρίσκουν σημαντικές διαφορές μέ
σα στην οικογένεια, όπου η συγκρότηση 
του «προσώπου» του φύλου περνάει μέ
σα από το έτερο φύλο. Επισημαίνουν, ό
μως, πολλές ομοιότητες στον ευρύτερο 
κοινωνικό χώρο και ιδιαίτερα στο πνευ
ματικό πεδίο. Έχω  επιφυλάξεις, όμως, 
και θεωρώ πρόωρες τις γενικεύσεις τους 
για τις μορφές σεξουαλικότητας των δύο 
φύλων.

Όπως φάνηκε πιο πάνω, χαρακτηρι
στικό των περισσότερων μελετών είναι ο 
φορμαλισμός. Παρατηρείται προσπάθεια 
να συμπιεσθούν τα ελληνικά δεδομένα σε 
προκατασκευασμένες θεωρίες για άλλες 
κοινωνίες. Αυτό είναι δύσκολο να το απο- 
φύγει κανείς είτε μελετάει θεσμούς είτε 
κοινωνικές σχέσεις. Είναι, όμως, ανεπί
τρεπτη η με κάθε τρόπο υποταγή του υλι
κού στις προθέσεις. Δεν αρκεί μια θεωρία 
να είναι λογικοφανής, πρέπει να στηρίζε
ται και σε τεκμήρια.

Κλείνοντας, πιστεύω Οτι, σε γενικες 
γραμμές, η προσφορά του τόμου είναι 
σημαντική, γιατί ανοίγει καινούργια πε
δία για συζήτηση και δίνει ερεθίσματα ή 
πρότυπα για παρόμοιες εργασίες και 
στον υπόλοιπο ελληνικό χώρο. Επίσης, η 
συστηματοποίηση των στοιχείων και η ε
πιτυχής, κατά κανόνα, δόμησή τους μας 
οδηγούν σε πολλούς και διάφορους συ
σχετισμούς για την κατανόηση της νεοελ
ληνικής πραγματικότητας. Είναι απαραί-
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τητο ο τόμος αυτός να υπάρχει στη βι
βλιοθήκη κάθε μελετητή της ελληνικής 
κοινωνίας, είτε αυτός είναι κοινωνικός ε
πιστήμονας είτε ασχολείται με τις ανθρω
πιστικές επιστήμες. ■
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